

Husitská teologická fakulta UK

Posudek vedoucí bakalářské práce

KAMÍNKOVÁ Marie :

Vývoj sourozeneckého vztahu mezi zdravým a mentálně postiženým jedincem

Vztahy mezi sourozenci jsou významným faktorem ve vývoji člověka a jsou proto i poměrně častým tématem sledování. V sourozenecké situaci jedince zdravého a mentálně postiženého je současné době změn v postojích jak odborníků, tak veřejnosti k osobám se zdravotním znevýhodněním, včetně mentálního postižení, studentkou zvolené téma aktuální.

V teoretické části práce autorka vymezuje a charakterizuje mentální retardaci a její rozlišení a stručně jednotlivé skupiny podle současně užívaných kritérií.

S ohledem na zvolené téma logicky navazuje ve své práci kapitolou o rodině - výchově v rodině a specifčnost rodiny s postiženým dítětem.

Dále se více zaměřuje na sourozenecký vztah, sourozenecké konstelace, jednotlivá postavení dítěte/resp. dětí a samostatně zmiňuje i sourozeneckou rivalitu a žárlivost.

V následující kapitole o sourozeneckém vztahu mezi zdravým a mentálně postiženým jedincem se dotýká jak postojů rodičů ke zdravému a postiženému jedinci, tak vztahu zdravého a postiženého sourozence.

V této části hojně odkazuje a cituje relevantní autory, kteří se danou problematikou zabývají. Bohužel se nevyvarovala chybovosti a odkazuje na autora, který ale není uvedený v seznamu literatury (např. opakovaně Sobotková, Blažek a Olmerová, Prekopová), či uvádí jinou dataci, než je v seznamu použité literatury.

V části praktické zvolila kvalitativní přístup a zpracovala strukturované rozhovory s šesti respondenty. Otázky, které kladla, mapovaly vývoj vztahu se sourozencem.

Adekvátně uvádí relevantní údaje ohledně svého šetření, přehledně zpracovává a prezentuje získaná data a analyzuje podle jednotlivých kritérií, která zvolila. Při interpretacích zvažuje a komentuje i variantní možnosti (např. u žárlivosti), sdílí i svá překvapení, zaujetí při rozhovorech. Ve stručné diskusi propojuje svá zjištění s autory, které uvádí v teoretické části.

Předkládaný text je čtivý, je patrné zaujetí autorky tématem i její znalost problematiky.

V průběhu zpracovávání své bakalářské práce studentka pracovala samostatně, přiměřeně opakovaně konzultovala své záměry, postupy a zapracovala připomínky.

Práce splňuje podmínky bakalářské práce a hodnotím jí stupněm – velmi dobře-.

Praha 15.8.2017

PhDr.Jana Procházková